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贺国强：切实以科学发展观统领纪检监察工作
中央纪委监察部机关今天召开会议，就开展深入学习实践科学发展观活动进行动员部署。中共中央政治局常委、中央纪委书记贺国强在会上强调，要认真学习贯彻胡锦涛总书记9月19日重要讲话精神，按照中央的统一部署和要求，高标准、高质量地开展好学习实践活动，切实做到以科学发展观统领纪检监察工作，为深入贯彻落实科学发展观提供坚强的政治保证和纪律保证。
　　贺国强指出，纪检监察机关是党内监督和行政监督的专门机关，开展好学习实践活动，不仅对于加强自身建设、做好纪检监察工作、推进反腐倡廉建设具有重要意义，而且对于全党深入贯彻落实科学发展观具有重要促进作用。我们要着眼党和国家工作大局，立足纪检监察工作实际，从高举伟大旗帜、坚持正确政治方向，服从服务大局、促进经济社会又好又快发展，切实履行职责、开创反腐倡廉建设新局面，加强自身建设、提高纪检监察干部队伍素质等方面充分认识开展深入学习实践科学发展观活动的重大现实意义和紧迫性，切实增强搞好学习实践活动的使命感和责任感，加强领导，精心组织，扎实工作，确保学习实践活动取得应有成效。
　　贺国强强调，深入贯彻落实科学发展观是全党的重大政治任务，也是纪检监察机关的重大政治责任。各级纪检监察机关要通过开展学习实践活动，更好地履行肩负的职责，不断探索和拓宽促进科学发展的有效途径，努力为贯彻落实科学发展观提供坚强的政治保证和纪律保证。要切实加强监督检查，确保中央关于推动科学发展重大决策部署的贯彻落实；要切实加大纠风工作力度，着力解决损害群众利益的突出问题；要切实加强干部作风建设，以优良的党风促政风带民风；要切实推进体制机制创新，为经济社会又好又快发展营造良好的制度环境。
　　贺国强指出，要切实以科学发展观统领纪检监察工作，把科学发展观的要求体现和落实到党风廉政建设和反腐败工作的各个方面。要牢牢把握发展这个第一要务，紧紧围绕保障和促进科学发展来谋划和推进工作；要始终坚持以人为本这个核心，维护人民群众的根本利益，保护党员干部的民主权利和合法权益；要按照全面协调的要求和统筹兼顾的方法开展纪检监察工作，坚持标本兼治、综合治理、惩防并举、注重预防的方针，整体推进教育、制度、监督、改革、惩处、纠风等工作；要坚持以改革创新精神推进工作，实现纪检监察工作理念、思路、方法与体制机制的与时俱进。
　　贺国强指出，加强纪检监察机关自身建设，是开展学习实践活动的一项重要内容，也是纪检监察工作的一个永恒主题。纪检监察机关要在深入学习实践科学发展观活动中，以“做党的忠诚卫士、当群众的贴心人”主题实践活动为载体，进一步加强纪检监察机关自身建设，教育和引导广大纪检监察干部着力提高思想政治素质、提高工作能力、改进工作作风、加强制度建设，始终保持谦虚谨慎、奋发有为的精神状态和恪尽职守、秉公执纪的职业操守，进一步树立可亲、可信、可敬的形象。
　　中共中央书记处书记、中央纪委副书记何勇在会上对中央纪委监察部机关开展的“做党的忠诚卫士、当群众的贴心人”主题实践活动情况作了总结。他指出，通过开展主题实践活动，机关广大党员干部的思想政治素质有了进一步提高，对“四个对”基本要求的认识进一步加深，“做党的忠诚卫士、当群众的贴心人”的责任感和使命感进一步增强，自身建设进一步加强，党风廉政建设和反腐败工作取得新进展新成效。
何勇指出，为配合开展深入学习实践科学发展观活动，中央纪委监察部决定将“做党的忠诚卫士、当群众的贴心人”主题实践活动作为深入学习实践科学发展观活动的实践载体，在全国纪检监察系统全面推开。要不断巩固和发展主题实践活动的成果，切实增强开展学习实践科学发展观活动的政治责任感，积极推动深入学习实践科学发展观活动扎实开展，促进党风廉政建设和反腐败斗争深入开展，为夺取全面建设小康社会新胜利、发展中国特色社会主义提供有力保证。(2008年10月14日    来源：新华网)
政策风向标

我省教育乱收费行为的定性及其处理有新规

8月6日，省教育厅发文《福建省教育系统2008-2009年治理教育乱收费工作方案》（闽教监[2008]8号），对教育乱收费行为的定性及其处理做出了新的规定。
文件规定，学校（单位）违反规定擅自设立收费项目、提高收费标准、扩大收费范围向学生及其家长收费以及其他违反规定的教育收费行为，属教育乱收费行为。教育系统有关单位和人员违反规定乱收费的，依照省监察厅、省教育厅《关于违反教育收费管理政策法规行为纪律处分的暂行规定》处理。教育从业人员擅自向学生及其家长收费且将收费据为己有，区别以下情形定性处理：教育从业人员中具有或受学校委托从事管理职责的人员，擅自决定收费并将收费据为个人所有的，以侵占行为论处；教育从业人员中具有教师资格但不具备或未受委托从事教育管理职责的人员，擅自决定收费并将收费据为个人所有的，以非法占有行为论处；教育从业人员中的工勤人员，假冒学校名义向学生收费并据为个人所有的，以诈骗行为论处。（校纪委办）
“十条禁令”架起治理教育乱收费的“高压线”
8月11日，福建省教育厅制定了教育系统工作人员“十条禁令”，要求所属单位干部、教职员工认真学习，严格遵照执行，由此架起一条治理教育乱收费的“高压线”。
“十条禁令”的内容为：一、严禁截留、侵占、挪用、挤占、平调教育经费。二、严禁设立“小金库”或设置账外账。三、严禁用公款滥发福利、补贴。四、严禁违反规定擅自设立收费项目、扩大收费范围、提高收费标准。五、严禁擅自将行政事业性收费转为经营服务性收费管理。六、严禁强制、搭车收费和摊派钱物。七、严禁收取与招生录取挂钩的捐资赞助费。八、严禁组织有偿办班补课。九、严禁擅自印制和征订教辅材料。十、严禁借代办费牟取个人和小团体利益。违反上述禁令者，经查实一律给予纪律处分或降职、免职等组织处理；构成犯罪的，移送司法机关处理。（校纪委办）
校园动态
组织落实中央《建立健全惩防腐败体系2008－2012年工作规划》
大力开展学校纪检监察审计工作

——校纪委召开2008年第二次会议
2008年10月17日，校纪委会在行政楼第一会议室召开。校党委副书记、纪委书记赖新民主持会议并作指导性讲话。校全体纪委委员参加了会议。
会议听取了纪委办、监审室关于《泉州师范学院纪检、监察审计室“十一五”发展规划实施意见（修订）》简称《实施意见》的起草说明。会议原则通过该《实施意见》，要求纪委办、监审室按照中共中央《建立健全惩治和预防腐败体系2008－2012年工作规划》和校党委的要求，根据会议精神对其作进一步修改，然后上报学校。会议还听取了纪委办、监审室关于开学以来学校纪检监察审计工作的汇报和关于下阶段学校纪检监察审计工作安排的建议。会议决定，下阶段，除了做好常规工作外，重在抓好如下六个方面的工作：一是认真组织落实中共中央《建立健全惩治和预防腐败体系2008－2012年工作规划》和《泉州师范学院纪检、监察审计室“十一五”发展规划实施意见》；二是做好理顺公共资源市场化配置工作机制、项目设置和项目归口部门制定相关制度工作；三是与财务处相配合，开展全面清理教育乱收费和“小金库”工作；四是做好学校校务公开工作会议的筹备工作；五是组织开展《中国共产党党内监督条例（试行）》和《中国共产党纪律处分条例》学习竞赛活动；六是组织审计人员到福建师范大学学习审计工作经验。
校监审室全体工作人员列席了纪委会。（校纪委办）

校监审室等部门赴省内高校考察学习
根据学校领导批示，校纪检监察审计室协同校资产管理处、后勤管理处等部门，于9月19日、10月10日分赴厦门集美大学、福建师范大学、福建工程学院等省内高校考察学习。
考察学习以学校公共资源市场化配置工作为主要内容，涉及目前高校内部公共资源市场化配置范围、配置项目、配置方式、基本措施、收益处置、责任部门的确定等事项。此外，还就高校纪检监察审计工作的开展情况进行了经验交流。（陈建荣）
