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党委宣传部2009年工作要点
2009年是全党全国深入贯彻落实十七大精神，全面推进学习实践科学发展观的重要一年，也是我校深入实施“十一五”规划，全面推进“质量工程”建设，全面推进学校内涵建设的关键一年。学校宣传思想工作要自觉围绕学校工作大局，认清使命，高举旗帜，牢牢把握正确舆论导向，唱响主旋律，打好主动仗，按照“三贴近”的要求，不断增强宣传思想工作的影响力和感染力，为学校深化改革和跨越发展提供理论指导、精神动力、舆论支持和思想保证。

一、指导思想　　

    高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入学习党的十七大精神，全面贯彻落实科学发展观，按照社会主义核心价值体系的要求，紧紧围绕学校中心工作，密切联系学校改革和师生思想发展的实际，以大力推进文明和谐校园建设为目标，主动应对挑战，不断拓展工作领域，努力提高工作水平。

二、工作思路　　
   贯穿一条主线，突出三个着力，营造四种氛围，做好六方面的重点工作。

   一条主线：把深入学习宣传贯彻十七大精神、全面贯彻落实科学发展观作为首要政治任务，贯穿到宣传思想工作的全过程，体现在宣传思想工作的各个方面。

   三个着力：着力建设社会主义核心价值体系，不断巩固全校师生团结奋斗的共同思想基础；着力营造积极健康向上的主流思想舆论，唱响爱国主义、社会主义、集体主义的主旋律；着力推进“三贴近”，推进宣传思想工作创新， 提高学校文化内涵和软实力。

四种氛围：即营造朝气蓬勃、昂扬向上的宣传基调；营造解放思想、求真务实的良好氛围；营造深化教育教学改革，不断开拓创新的良好氛围；营造坚持以人为本，校园和谐，维护安定团结的良好氛围，激励全校师生员工为实现学校确定的2009年各项任务而奋斗。

六个方面的重点工作：

1、以理论学习教育为抓手，进一步加强思想理论建设

以深入学习实践科学发展观活动为契机，扎实推进用中国特色社会主义理论体系武装党员、教育师生的工作，引导广大师生进一步深入掌握科学发展观的历史地位、科学内涵、精神实质和根本要求，切实增强广大师生贯彻科学发展观的自觉性和坚定性，把广大师生的积极性引导到科学发展观上来。

加强社会主义核心价值体系学习教育，继续深入开展社会主义荣辱观宣传教育，深入开展“知荣辱、讲正气、促和谐”、“讲文明、树新风”的道德教育实践活动，广泛倡导爱国、敬业、诚信、友善等道德规范，在全校范围内形成文明向上的良好风尚，广泛深入开展“爱祖国、爱福建、爱家乡”活动。

认真组织胡锦涛同志在纪念改革开放30周年大会上的重要讲话的学习教育，引导广大师生坚定不移地坚持十一届三中全会以来形成的理论、路线和方针政策，坚定不移地走中国特色社会主义道路，更加自觉地走改革之路、开放之路、创新之路。

2、以庆祝新中国成立60周年为平台，唱响时代主旋律

紧紧围绕中央确定的活动主题和总体要求，结合学校实际，深入进行革命历史和革命传统教育，爱国主义、社会主义、改革开放教育，深入学习宣传新中国成立以来光辉历程、伟大成就和成功经验，广泛开展特色鲜明、师生喜闻乐见、生动活泼的纪念活动，如座谈会、文艺晚会、演讲比赛、展览等活动，进一步唱响共产党好、社会主义好、改革开放好、伟大祖国好的时代主旋律，坚定师生对党的信念、马克思主义的信仰、中国特色社会主义的信心。

3、加强思想政治教育，切实提高思政工作的实效性

深入贯彻落实中央16号文件精神，积极探索新时期思想政治工作的新路子。以理想信念为核心，深入开展党的基本理论、基本路线和基本纲领教育，开展正确的世界观、人生观、价值观教育，继续开展马克思主义宗教观学习教育活动。进一步落实高校思想政治理论课新课程方案，深化教学内容、方法、手段改革，深入推进党的创新理论成果进教材、进课堂、进学生头脑，努力提高思想政治理论课教学质量，增强思想政治教育实效。

加强“三风”建设。加强师德师风建设，努力提升教职员工的综合素质，以建设良好教风为带动，坚持加强学风建设，使优良校风进一步形成。

进一步推进网络思想政治教育工作。加强对新时期网络特点和大学生网络行为的研究，积极开展生动活泼的网络思想政治教育活动。建立健全校园网监控和引导工作机制，及时掌握敏感性、群体性事件的苗头与动向，进行有效的教育引导。进一步增强《红日在线》网站的思想政治教育功能，提高教育效果。

努力推进“五•五”普法工作。全面实施学校《关于在全校师生中开展法制宣传教育的第五个五年规划》，积极开展法制宣传日活动等形式多样的普法教育活动，增强师生法制观念，推进依法治校进程。

4、扎实开展群众性创建活动，深化校园文明建设

在创建省第十届“文明学校”的基础上，进一步深化校园精神文明建设。机关各处室、各单位要广泛开展“文明窗口”、“文明处室”创建活动，进一步推动机关作风的转变，不断改善机关的服务态度，提高服务水平和育人水平。深入开展创建“文明班级”、“文明宿舍”活动，在全校学生中进一步形成“立志成才、刻苦学习、勇于创新、文明礼貌、遵纪守法”的良好风气。

5、进一步加强宣传工作，扩大学校的影响力和凝聚力

对社会公众的宣传要突出重点，抓住亮点，凸现特色，树立形象。围绕学校改革发展、教学科研、招生就业等重点工作，做好有影响力的报刊杂志、电视台、广播和网站的专版、专题宣传，形成宣传强势，充分展示学校教学科研、学科建设的新动向，努力反映师生精神风貌和学校精神文明建设新成果。大力实施“走出去、请进来”战略，努力构建全方位、多层次、宽领域的对社会公众宣传新格局。     

6、加强领导，健全机制，提高素质

加强对宣传思想工作的领导。宣传部要定期向校党委汇报工作，争取党委更多的支持，经常研究解决工作中存在的问题。

加强宣传思想工作队伍建设。建立以专职宣传干部为骨干，党委工作部门负责人、二级学院总支宣传委员、共青团和工会干部、政治辅导员等组成的专兼职宣传思想工作队伍，加强教育培训，提高队伍整体素质。

建立健全宣传思想工作齐抓共管的工作机制。宣传思想工作涉及各个领域，不能仅仅看成是校党委、宣传部和党总支的事情，校部各部门、二级学院行政领导也负有共同责任。要建立起党委统一领导，宣传部门指挥协调，各部门齐抓共管的工作格局。
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